

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



LOS FESTEJOS DE LA ELECTROMECHANICA.—La encantadora obrerita Carmen Vilar Cano, elegida "Ciudadana Electromecánica", en el concurso celebrado con motivo de las actuales fiestas de la barriada.

## GRAN TEATRO

Hoy miércoles 12 de Octubre de 1932. Fiesta de la Raza. A las diez y media de la noche. ¡Acontecimiento artístico! Presentación de la eminente estrella española LA ARGENTINITA. Primer concierto selecto de danzas españolas, canciones y romances populares, recogidos y armonizados por Federico García Lorca. Decorado y figurines de Bartolozzi. Músicas de Albéniz, Granados, Falla, Bretón, Chueca y Jiménez. Pianista: Manuel Navarro. Guitarrista: Teodoro Castro. Butaca numerada, 5 pesetas; Anfiteatro, 1'50; Paraiso, 0'75. Mañana despedida de La Argentinita. Segundo concierto con variado programa. Se expenden localidades para el mismo. Hoy a las cuatro popular. Cine sonoro. GALAS DE LA PARAMOUNT. Butaca, 0'50; Anfiteatro, 0'25; Paraiso, 0'10. Hoy a las seis y media matinée, proyectándose la espectacular opereta sonora LAS CASTIGADORAS DEL BROADWAY. Butaca, 1 peseta; Anfiteatro, 0'50; Paraiso, 0'25. La taquilla se abre a las tres de la tarde.

## Teatro Duque de Rivas

Empresa A. CARRERA  
Teléfonos, 1750 y 2691

Gran compañía de comedia titular de este teatro. Primera actriz Manolita Ruiz. Primera actriz de carácter Elia Emo. Primer actor y director Luis Echaide. Espectáculos estilo americano. Cine sonoro y comedia. Las dos cosas en una misma sección y a reducidos precios.

Función para hoy miércoles 12 de Octubre de 1932. Fiesta de la Raza. De cuatro de la tarde a nueve menos cuarto de la noche. Formidable programa sonoro. 1.º Proyección de la espectacular película EL DOCTOR FRANKENSTEIN. 2.º Estreno de los capítulos 1 y 2 de la gran película Universal LOS HEROES DEL FUEGO. Precios para esta sección. Butaca, 1 peseta; Grada, 0'25. De cuatro a siete medias entradas para niños. De nueve en adelante espectáculo estilo americano CINE SONORO Y COMPAÑIA DE COMEDIA. 1.º Proyección de la hermosa película sonora hablada en español LA ALDEA MALDITA. 2.º Reestreno de la hermosa comedia en tres actos original de don Manuel Linares Rivas titulada LA FUERZA DEL MAL. Precios para esta sección (localidad numerada). Butaca, 2 pesetas; Grada, 0'40.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES

Feyes Católicos, 17 Teléfono 2529

Temporada popular de cine sonoro. Hoy miércoles 12 de Octubre de 1932. Fiesta de la Raza. Cuatro secciones. A las cuatro sección infantil. 1.º La película cómica Verdague: presentada por Cinaes HACIENDO EL INDIO. 2.º La tan aplaudida película cómica Verdague LA HACIENDA DEL PELIGRO. Precio para esta sección: Butaca, 0'30. A las seis y cuarto ocho y media y diez y media. 1.º La revista de actualidades Cinaes REPORTE NUMERO 104. 2.º TOBY NOVILLERO. 3.º De la semana Paramount, única proyección de la magnífica película DOÑA MENTIRAS. Solo por un día, hablada totalmente en español por Carmen Larrabetti, Félix de Pomés, Carmen Moragas y Miguel Ligero. Precio invariable: Butaca, 0'60. Mañana jueves la graciosísima producción sonora ¡AY, QUE ME CAIGO!

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Compras y ventas

EMILIO CASTELAR. Para-dor Venceguerra. Se compra toda clase de granos y aceites. Pedro Contreras y Cea. Teléfono, 2537.

CEBOLLAS de matanzas. Se venden puestas sobre vagón. Alcolea. Para tratar en Córdoba: Rafael Guerra Rodríguez. Calle Pablo Iglesias, 2 y 4.

### Traspasos

TRASLADO: La matrona doña Francisca Gutiérrez nos comunica en atento escrito que ha trasladado su consulta a la calle de Joaquín Costa, número 14 (frente al parque de Bomberos).

### Varios

JOVEN formal con buena retribución desea contraer matrimonio con chica educada y bien parecida, que sepa atender bien las necesidades de su casa. Dirigirse a P. S. en sobre cerrado a esta Administración.



### RELOJES

QUILLET.

Los más finos; adquiere hoy mismo el modelo

que desee, se lo facilitamos a plazos desde 8 pesetas al mes. Establecimientos QUILLET S. A. Representante F. Alijo, Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono 2903.-Córdoba.

ADMITO representantes en la provincia para vermouth Luigi Grandi-Torino. Ofertas: Cardenal González, número 3.

LOS VESTIDOS y abrigos de corte más elegantes se confeccionan en la academia de corte y confección

establecida en Ocaña, número 16, a precios baratísimos.

### Arrendamientos

CASA EN LA SIERRA: Se arrienda en "Huerta Chica", casita independiente instalada de luz eléctrica, agua y teléfono. No se admiten enfermos. Razón: Interventor Hacienda.

### Colocaciones

SE OFRECE jardinero con práctica para colocarse, sin grandes pretensiones. Antonio Ortega Cuadra, con domicilio en calle Amargura, número 2.-Posadas (Córdoba).

## Venta del Carmen

CARRETERA DEL BRILLANTE

ESPECIALIDAD EN COCKTAIL,  
Y CUPS

Muy pronto inauguración  
Club Femenino LA CONCHA  
José Zorrilla, 3.

MANOLO

## BAR

- de -

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Comidas 1 a pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO  
Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 476. Teléfono 18-19

## GRAN RESTAURANT

HUJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boll, Tel. 525-33

Plato para hoy.

Sesos de vaca a la flamenca

No dejen de visitar el BAR PLATA

Cervecería y Restaurant "La Cruz del Campo"

En beneficio de la clientela se ha su-primido el 20 por 100 de aumento por servicio y además se sirven tapas variadas por el consumo.

TAPAS Y BOCADILLOS PARA HOY:

Mero a la vinagreta.

Ternera a la Bretona.

Almejas a la marinera.

Pida al camarero la carta de bocadillos. Plaza de la República: Edificio de "LA UNION Y EL FENIX". Teléfono, 1715. Servicio a domicilio. Esmerado servicio de restaurant a la carta, cubiertos de 3,50 y 5 pesetas.



## Obras y vías de comunicación para la provincia

La provincia de Córdoba parece ser siempre la víctima de todos los olvidos y de todos los abandonos. El ministerio de Obras públicas, especialmente, no trata a Córdoba como se merece y es acreedora por su actitud serena y juiciosa en las etapas más difíciles de su vida económica.

Proyectos de carreteras duermen el sueño del olvido en los departamentos del ministerio sin fijarse que fué esta provincia una de las que ha sufrido con más estoicismo su miseria, criada por la falta de trabajo en diferentes épocas.

Muchas otras obras sufren las consecuencias del burocratismo indolente que aún existe y persiste en las oficinas del Estado. La República, que vino a operar una gran revolución en el sistema político de la nación, es preciso estudie la revolución precisa, necesariamente indispensable que debe llevarse a cabo en todas las oficinas oficiales, en las que desgraciadamente aún se siguen olvidando los expedientes, se traspapelan los informes y se pierden las solicitudes.

No de otra manera pueden explicarse las grandes demoras que sufren las peticiones justas y razonadas que para la provincia de Córdoba están hechas desde hace tanto tiempo.

El paso a nivel que ha de construirse sobre la vía ferroviaria en la estación de Villanueva del Rey, sigue olvidado desde hace mucho tiempo con el consiguiente perjuicio para este pueblo escondido en la Sierra de nuestra provincia. La incommuniación de los pueblos españoles es causa principal y originaria del atraso en que se encuentran numerosas legiones de ciudadanos que no han podido asomarse a los grandes ventanales de la civilización y del progreso.

Nadie puede discutir que en España después de la proclamación de la República, se ha hecho más por el progreso del país, a pesar de no contar más que 19 meses el régimen actual, que en los últimos treinta años, pero no es bastante. Se precisa inten-

sificar mucho más las obras y darles mayor incremento. Para fortalecer la República y hacerla llegar al corazón de los humildes habitantes de los más apartados rincones de nuestra patria, hay necesidad de extremar todos los sacrificios, haciendo llegar a todos los corazones los efectos de la eficacia y competencia del régimen republicano.

De satisfacción nos ha servido la intervención que un diputado republicano tuvo ayer en la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación, solicitando que interviniera el organismo provincial cerca de la Compañía Telefónica para activar las gestiones y lograr establecer el servicio en todos aquellos pueblos que lo tienen solicitado.

Aplaudimos la idea y celebraremos vaya acompañada del mayor éxito, pues sabemos que la mayoría de los Ayuntamientos de esos pueblos tienen ofrecido a la Compañía toda clase de facilidades para la instalación de las centrales ignorando cuáles pueden ser los obstáculos que se oponen a la consecución y realización de proyecto tan digno y loable.

**PARA LUCHAR CONTRA EL MAL HUMOR Y PARA DISIPAR LAS PENAS, NO DEJE DE VER A LOS COMICOS QUE HACEN REIR AL MUNDO ENTERO**

**STAN LAUREL Y OLIVER HARDY**

EN SU GRACIOSISIMA PRODUCCION SONORA

# EN EL HOSPITAL

y al impagable WILLIAMS HAINES en la chispeante y alegre película

# NADA MAS QUE UN GIGOLO

Tres grandes sesiones a las seis y media, ocho y media y diez y media  
**¡¡DOS UNICOS DIAS DE PROYECCION DE ESTE COMPLETISIMO PROGRAMA COMICO!! MIERCOLES 12 Y JUEVES 13**

Numerosos pueblos de la provincia cordobesa, además de carecer de carreteras, están huérfanos de otras vías de comunicación que el progreso vino a considerar indispensables como el telégrafo y teléfono. En algunos de la campiña y muchos de la Sierra no existe este medio de comunicación. Por esta mejora que aún no pudimos conquistar, incontables editoriales hemos escrito en las columnas de nuestro diario. Nadie como nosotros con persistente y machacona contumacia ha laborado para que se llevase el teléfono a todos los pueblos que del mismo carecen. Bien es verdad que nadie en la prensa reanudó tan importante campaña, pero no hemos desmayado y dispuestas están las columnas de LA VOZ a seguir en esta importante labor.

En la Sierra existen pueblos, entre otros, que no tienen teléfono, Espiel, Villanueva del Rey, Valsequillo, Los Blázquez, Villaharta, Santa Eufemia, Villaviciosa, Villaraño, El Viso y Obajo. En la campiña también figura Fuente Palmera y toda su numerosa colonia tantas veces repetida por nosotros sin que hasta ahora la Compañía haya prestado oído.

Confiemos en que los nuevos presupuestos de la Telefónica estén confeccionados a base de atender a todos estos pueblos abandonados que merecen más atención y respeto del que hasta ahora han sido objeto.

Nosotros prometemos insistir acerca de quien corresponda sobre los importantes problemas de las comunicaciones y obras públicas de la provincia cordobesa.

# David Díaz pronuncia una conferencia en Villafranca

Ante numerosa concurrencia disertó sobre "La República ideal"

El domingo último se celebró en el Centro Republicano de Villafranca la anunciada conferencia a cargo del redactor político de LA VOZ, don David Díaz, quien disertó sobre el tema "La República ideal".

El local completamente abarrotado, no era bastante para contener la muchedumbre que acudió a escuchar al conferenciante. Las escaleras estaban totalmente tomadas y a pesar de la incomodidad, el acto transcurrió dentro del mayor orden y silencio.

Presidió don Rafael Ortiz y habló en primer término don Rafael Solís, justificando la ausencia de don Salvador Ortiz, por causas familiares.

Seguidamente hace uso de la palabra don David Díaz, que empieza saludando al pueblo de Villafranca, donde se considera entre los suyos, dice, a pesar de la torpe e impropia leyenda que le han inventado. Aquí hay hombres que piensan y sienten un ideal de redención humana y estos son los hombres que en los momentos de peligro han de servir para defender a la República de todos los ataques y de todas las insidias.

Habla de la situación del Ayuntamiento de Villafranca y dice que la injusticia de que ha sido víctima está a punto de ser reparada.

Saluda también a las comisiones de los pueblos cercanos que acuden a escucharle y al elemento femenino presente.

Advierte que no viene a realizar una propaganda de partido, sino labor en beneficio de la República y de la Democracia. "Lo sustantivo, agrega, es el régimen; lo adjetivo dentro del régimen, es la forma de llevarlo. Claro está que todos los hombres—para eso llevamos la cabeza encima de los hombros—, tenemos una opinión de los problemas y pensamos respecto a cada uno de estos problemas que los Gobiernos monárquicos dejaron sin resolver y respecto a los problemas nuevos que la crisis económica mundial plantea a la República; todos ante ellos tenemos una opinión, y al tenerla formamos un ideario y la opinión de un conjunto de hombres con un ideal, constituye un partido. El partido es lo accesorio, es lo adjetivo; lo sustantivo es que en España se ha instaurado la República por la voluntad nacional: Esto es lo que hay que defender, fortalecer, perfeccionar e idealizar. Y esto cada uno lo puede hacer magníficamente desde sus respectivos partidos, los que deben formarse por ley de afinidad espiritual."

Explica por qué eligió el tema de su conferencia y después de otras consideraciones dice:

"El ideal es necesario a la política, aunque en política no todos sean ideales. Yo sé de antemano que la política son también

realidades, que debe ser también realidades. Pero los ideales cumplen en la política el mismo papel que la estrella del norte en el cielo para los navegantes, que es la que indica los caminos para encontrar todos los puertos. Así yo recorro esta noche al ideal que es el que nos guía a todos los hombres de buena voluntad para llevar a cabo todas las acciones de nuestra vida.

El ideal es el aliento de la política, el que la empuja a las grandes concepciones. Teoría sin práctica no es teoría, sino utopía, y práctica sin teoría, no es práctica, sino rutina. Es menester que se hermanen el ideal, que es espíritu, y la realidad, que es materia, para que haya mundo porque el mundo no es otra cosa que esto: Una materia que resiste y un espíritu que empuja; un mundo exterior que quiere perfeccionarse y un mundo interior, el alma, que quiere convertir el mundo exterior en aquella misma realidad soñada, que es el mundo interior. Esta es la vida y esta es la mecánica de la política, porque la política también es vida. Lo primero que en la vida hay que tener son ideales y después querer y saber vivirlos. Los ideales son la lámpara encendida que llevamos todos los hombres dentro de nosotros mismos para alumbrarnos el camino que en la vida hemos de recorrer. Por esta causa, este mi discurso de hoy no va a ser más que la canción del ideal, y aún cuando no parezca más que la idealidad, juego, música, canto, ensueño del espíritu, son la realidad que nos lleva a producir obra útil, la fuerza o impulso espiritual que nos lleva día a día a conquistar el blanco pan de la justicia en la política y a surcar

con la vista puesta en el infinito el Océano de la vida en busca de la perfección de nuestro pueblo y de la liberación de nuestra raza".

Hablando del ambiente político actual dice que hay que republicanizar a España y elevar a los españoles a la plena categoría de ciudadanos. Enamorar al pueblo de las grandes concepciones del espíritu que dejan una inquietud saludable en la conciencia.

Elogia grandemente la labor del Gobierno de la República, diciendo que desde Agosto se está escribiendo la página más revolucionaria que se conoce en la historia política del mundo. Esa es la continuación de una labor revolucionaria, porque cuando las revoluciones no se hacen en la calle para instaurar un régimen, deben hacerse desde el Poder, que no solo son un homenaje y una satisfacción debida y tributada a la Justicia, sino que son el pararrayos para conjurar las revoluciones.

Se refiere a las ideas llamadas avanzadas y dice: Pero, ¿qué son credos revolucionarios? ¿Qué es la reacción?

"La reacción es una tendencia del espíritu retardatario hacia el mundo primitivo de la lucha, del odio, del miedo, de la ignorancia y la violencia. Y credos revolucionarios en su verdadera interpretación, significan una orientación del espíritu humano, hacia el mundo nuevo, que ha de ser en el porvenir, en donde impere la razón, la paz, el amor, la confianza y la cultura.

Esa es la República a que aspiramos, a la que aspira el mundo de la civilización, pero esa República no existirá hasta que de la tierra desaparezcan los rencores y los odios, hasta que no se predique odio de clases ni de ideas, porque todo el que fomenta la violencia y la lucha, va contra la República ideal y contra el ideal de la República y es, además, un hombre cavernario, consciente o inconscientemente. En cambio todo el que disfunde paz, orden y fraternidad entre los seres humanos es un hombre del porvenir que camina hacia la República ideal. El ideal del progreso no es la longitud, sino la elevación. No se trata de ir lejos, sino de subir alto hacia las cimas de los nobles ideales, que le permitan contemplar al hombre con grandeza de visón el panorama de la vida. Lo más avanzado en ideas y en política es el mayor bien que podamos hacer cada uno en el círculo de nuestras relaciones y en nuestro pueblo, para que se acreciente la paz y el bienestar de nuestros ciudadanos. Y este mayor bien —la experiencia me lo ha enseñado— no es un don que puede regalar al pueblo el absolutismo de los déspotas ni el dulce ensueño de los visionarios, sino la consecuencia del trabajo perseverante, de la organización inteligente, de la buena voluntad abnegada del mismo pueblo que, después de ser digno, quiere adornar su dignidad con la alegría, la riqueza y el buen gobierno".

"La República española—dice—debe ser un aliento para nuestra juventud y una esperanza. Pensad que es la esperanza el motor del mundo, que es la fuente que aliena

## AURORA

Compañía Anónima de Seguros

### BILBAO

Capital social suscrito completamente desembolsado

5.400.000 pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de mayo de 1906.

Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Córdoba y su provincia

**José Guerra Lozano**

PERITO AGRÍCOLA

JUAN RUFC, 3 Teléfono 1328

ta el espíritu, que es el viento que impulsa las alas de la conciencia y el huracán que mueve las aspas del molino de nuestra alma. Sin fe y sin esperanza, Colón no hubiera descubierto un gran mundo, Stephenson la locomotora, Demóstenes y Esquilo no hubieran podido explorar la conciencia humana, Edison aprisionar la voz humana en fonógrafo sonoro, Galileo estudiar el Sol y Buffón la naturaleza, Morse y Marconi, dominar el pensamiento, Laplace rasgar el velo misterioso del destino, Gutenberg despertar la palabra que dormía en el metal, Cervantes escribir el más grande monumento de la literatura mundial y tantos otros, que gracias a la esperanza que les alentaba fueron capaces de intensificar el progreso. Y por esa esperanza y esa fe, triunfó la República, porque luchamos todos alimentados por ella, y dábamos la juventud, la palabra, el fuego de la pasión, y alegres hubiéramos dado la vida. Y un día la esperanza, a fuerza de esperarla, se convirtió en realidad, porque toda la vida no es otra cosa que convertir en realidades lo que fueron antes esperanzas."

"Y ahora, ante el porvenir que tiene la República, hay que colocarse en la verdadera actitud en que se colocan los hombres que tienen la noción perfecta de lo que es la humanidad y de lo que significa el espíritu social. Hay que templar la voluntad y llenar el corazón siempre de esperanza, para hacer frente a la vida sin medir el peligro y sin el afán del logro. La obra a realizar aún es de enorme sacrificio; los sacrificios son eternos. No se llega a la perfección con los pies limpios y el cuerpo descansado; se llega con los pies ensangrentados, como dice el poeta, por las duras espinas del camino; se llega a fuerza de sacrificios. La obra solidaria que nosotros hemos de realizar como republicanos, es una obra que vive de ideales y de esperanzas. El mundo va hacia la perfección. En la infinitud del tiempo se realiza el proceso, porque él es infinito. Nuestra generación no ha de llegar al absoluto contentamiento, ni a la absoluta felicidad, ni a la absoluta justicia, ni en lo político, ni en lo económico, ni en lo social. Nuestra generación tiene que cumplir su destino de dar un paso más hacia la perfección, un paso de gigante desde luego, pero nada más, y el que quiera cosas absolutas y eternas, es porque en realidad no está capacitado para querer nada."

Después de hablar de la transformación que ha sufrido España, manifiesta que lo realizado no son más que los primeros ensayos para lograr de España un país libre y armónico: La República, practicando diariamente con perfección progresiva su verdadero ideal, y después de hora y media, termina invitando a todos los hombres de Villafranca de los distintos idearios a la concordia y a la fraternidad para hacer obra útil y de provecho.

"Forjemos una opinión estable, serena, consciente como la que necesita la República, y forjada esta opinión, marchemos con dignidad y alegría, alta la frente, por los senderos de la ley y de la paz, hacia el

santuario de la nueva patria que vamos creando; con el sacrificio de nuestras vidas, con el esfuerzo de nuestros brazos y con la perseverancia de nuestra conducta."

Una prolongada ovación premió la disertación del señor Díaz que tanto agradó al pueblo de Villafranca por la comprensión con que la explicó.

Después fué obsequiado con una cena íntima por la directiva del partido republicano, a la que asistieron cerca de unos veinte comensales.

Corresponsal

## Política local

El domingo estuvo en Córdoba el Director general de Registros, señor Fernández Clérigo, para ver la forma de constituir los comités provincial y local del partido de Acción Republicana entre los simpatizantes con la política izquierdista del actual jefe del Gobierno don Manuel Azanza.

A la reunión acudieron vecinos de Córdoba y la provincia que después de presentados al señor Fernández Clérigo, por el ex concejal liberal don Rafael Gavilán Bravo, escucharon breves palabras del Director de Registros acerca de la organización de su partido y de la necesidad de constituir los comités local y provincial de Córdoba.

Procedióse a la designación de las personas que los han de constituir, a los que se asignaron cargos en la siguiente forma:

**Comité local:** Presidente, don Antonio Alcántara Pérez; Vicepresidente, don Francisco Muñoz de la Vega; Secretario, don Joaquín Sánchez Gañán; Vicesecretario, don Alberto Vida Vidal; Tesorero, don Diego García; Contador, don Baldomero Moreno y Vocales, don Tomás Pérez Pérez, don Francisco Castro Medina y don Fernando Ruiz Carrión.

**Comité provincial:** Presidente, don Rafael Gavilán Bravo; Vice 1.º, don Manuel Jiménez Maya; Vice 2.º, don Aurelio Quintana de la Peña; Secretario, don Antonio Alcántara Pérez; Vicesecretario, don Antonio Morales Olmo; Tesorero, don Francisco García Domenech; Contador, don Joaquín López Martínez; Vocales, don Rafael Moyano, don Luis Gómez Sánchez, don Antonio Quintana de la Peña, don Andrés Burgos, don Antonio de la Torre Cantador y don Joaquín Sánchez Gañán.

## Vda. de Fernando López

En cafés debe buscarse calidad en vez de precio y la marca Regina responde en absoluto a este lema. Recomendamos la mezcla especial "REGINA".—Gutierrez de los Ríos, 34 (esquina Regina).—Teléfono, 2110.

## NOTAS DEL GOBIERNO

### El conflicto obrero de Palma del Río

Esta mañana manifestó el Gobernador civil interino señor Hita a los informadores que en Palma del Río el conflicto huelguístico continúa en el mismo estado.

Ayer fueron detenidos ocho individuos que componían el comité de huelga y seis más que excitaban al público a la huelga.

Al ser trasladados los detenidos a Córdoba un grupo de mujeres rodeó el camión para impedir la salida, pero fueron disueltas pacíficamente.

Como se pincharan dos coches en la carretera se tuvo que enviar un camión de Córdoba por los presos.

Esta tarde a las cuatro se celebra una reunión de patronos y obreros en el Ayuntamiento de Palma para encontrar la fórmula que conjure el conflicto.

La tranquilidad en aquel pueblo no ha sido alterada.

### EL MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DE CORDOBA EN EL MES DE JULIO

Según datos oficiales de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, durante el mes de Julio pasado se ha registrado en la provincia de Córdoba el siguiente movimiento: Población calculada en 31 de Diciembre de 1931, 679.222 habitantes. Nacimientos, 1.653. Defunciones, 1.108. Matrimonios 344. Abortos, 51.

En la estadística de defunciones, Córdoba ocupa el tercer lugar entre otras provincias, pues de fiebre tifoidea han ocurrido 16 casos de muerte; viruela, 8; tuberculosis, 51; cáncer, 30; suicidio, 4, y muerte violenta, 17.

## MONTANERA

Se vende la de la dehesa Vieja, término de Adamúz, perteneciente a los herederos de don Juan Sotomayor, pudiendo tratarse en Córdoba con don Rodrigo Barasona, calle de Cardenal Toledo, número 2.

## Sucesos en la provincia

### Pequeño incendio

En la finca Casilla del Zorro, del término de La Victoria se incendió un almiar de paja.

Las llamas originaron pérdidas por valor de doscientas cincuenta pesetas. Se produjo el siniestro casualmente.

### Detención de "calés"

La benemérita de Peñarroya ha llevado a cabo la detención de los calés Angel Vargas Silva y Rafael Rojas Fuentes, por sospechosos y haberse encontrado al último en su poder un revólver, para cuyo uso carecía de licencia.



**Poda de árboles**

Hoy hemos acudido a nuestro paseo favorito, a nuestro jardín que no es sólo nuestro porque es de todos.

Allí, en los jardines de la Agricultura, nos transformamos todas las mañanas en filósofos de cinco minutos también porque mientras nuestra imaginación discurre ese tiempo libremente sin que venga a entorpecer nuestro legítimo divagar ese mundo exterior que todo lo enrarece al concierto inarmónico de claxons y vanidades, olvidamos el yugo opresor al que hemos de someternos pasados esos breves instantes de nuestra felicidad.

Ahora los jardineros ascienden aparatosamente por una escala para desnudar a los árboles con sus hachas afiladas hasta dejarlos esqueléticos, acaso para que la cruda lucha invernal les sea menos lesiva, mientras por contrapuesta escala trepan también otros hombres atropelladamente en su afán insaciable de arrojarse más y más.

Cada rama que cae cercenada en los brazos de un árbol corpulento, es como un clamor de muerte bajo el dosel plomizo, como un eco estridente de desgarrante angustia que lanza el

propio tronco como herido en su orgullo al verse despojado de su bello ropaje.

Ya sus hojas no adquirirán las suaves tonalidades que le prestaban los mágicos reflejos del astro solar ni entonarían sus candorosas serenatas bajo la plata de la nivea Luna, que fueron bálsamo y deleite en las horas románticas.

Ahora quedan los árboles anatómicos con sus brazos desnudos en cruz implorantes hacia el cielo con sus copas erguidas y encrespadas en un salmo de esperanza, en oración constante hasta que la Naturaleza más pródiga que los hombres les conceda su rehabilitación.

Ha sonado la hora de engarzar nuestra actividad a la rueda del trabajo y cuando vamos hacia él, se nos antoja que cada semejante de los que encontramos a nuestro paso esgrime su afilada hacha en avariento desfrenado para podar la humanidad.

JOSELITO

**ESTATUTO DEL VINO**

con aclaraciones y comentarios 3 ptas.  
Librería Luque. Gondomar, 9 y 11

**DEL SORTEO DE LOTERIA DE AYER**

**En Córdoba hay favorecidos con el cuarto premio**

Córdoba no ha estado del todo desafortunada en el sorteo de la Lotería extraordinario celebrado ayer.

Gracias al cosario de Lora del Río José Pérez Niéto, unos cuantos cordobeses percibirán un puñado de pesetas.

En efecto, ayer mismo, dicho cosario, expendió en nuestra población bastantes participaciones de a peseta, del billete 14.336, al que ha correspondido el cuarto premio.

Entre los favorecidos figura el vendedor de frutas Antonio Sánchez, al que han correspondido 9.000 pesetas.

También la vendedora de aves Marina Conde, adquirió varias participaciones.

Según nuestras noticias hay otros muchos afortunados que han logrado alcanzar unas cuantas miles de pesetas del cuarto premio.

**SILUETAS DE MUJERES**

**CARMELA**

Chiquilla, bonita, resalada y gentil. Carmela es el encanto del barrio. Está en la edad de las ilusiones y en su corazón aún no ha florecido el rosal del amor.

Su voz en gorgoritos, semeja las gotas de agua que como filanto, caen sobre la taza de mármol de la fuente. La cortejan muchos, muchos, pero ella no se decide por ninguno y a los requerimientos que de amor le hacen, ella no responde otra cosa, que "aún soy pequeña para tener amores" y la fuente sigue cantando el amor que pasa.

**CONSOLACION**

Este nombre bello, que rima perfectamente con la belleza clásica de esta gentil mujer de recia estirpe andaluza. Sus ojos negros como el ala del cuervo, su cuerpo esbelto como erguida en el jardín del amor, hace de toda su figura una escultórica silueta hecha para cantar la belleza terrena que aún cuando efimera como todo lo terreno, al tiempo que la contemplamos nos deleitará y nos hará sentir hondo los versos que tienen perfume de idealidad y que ella nos supo inspirar.

Tomás Rivera Delgado  
Fuente Obejuna, octubre 1932.

Recomendamos la

**Imprenta Comercial**

por sus precios económicos

Cuesta de Luján, 5 :- Córdoba

R. I. ✠ P. A.

LA SEÑORA

**DOÑA ANTONIA ZAMORA GAVILÁN**

HA FALLECIDO EL DIA 11 DE OCTUBRE DE 1932, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.

Su desconsolado esposo don Rafael Mejías Rodríguez, su hermano don Pedro Zamora Gavilán; hermanos políticos doña Antonia, don Ramón, doña Concepción, don Francisco, don Miguel, doña Dolores, doña Carmen y don José Mejías; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amistades asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse el día 12 a las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo especial favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en el domicilio de la finada, Puerta del Rincón, 96, y en la iglesia, y se despide en el cementerio de San Rafael.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En el Consejo de Ministros se aprueba el proyecto de impuesto sobre la renta

### El Congreso socialista discute la ponencia sobre la guardia civil

Madrid, 11 (3,30 t.).—A las diez y media de la mañana el Congreso del partido socialista reanuda sus sesiones.

Continúa discutiéndose la ponencia referente a la guardia civil.

Remigio Cabello por la Ejecutiva interviene y cree que hay que decir con el filósofo: Pegar, pero escuchad.

Cree que el plano desde el cual se debe enjuiciar el problema es el de estimar que los órganos de represión en que están amparados los poderes son contrarios al socialismo.

Entiende que no se debe pedir la supresión, pero sí que se vayan transformando lentamente hasta la total jurificación de ellos.

Zorrilla opina que el partido está situado en una posición difícil ante la conducta que siguen los elementos represivos del país.

A su juicio la guardia civil tiene difícil sustitución.

Besteiro interviene brevemente para rogar que se estudie serenamente el problema.

Soriano, delegado de Granada, cree que se debe satisfacer los anhelos de los pueblos, aceptando íntegra la ponencia que solicita la disolución de la guardia civil.

Reyes entiende que la guardia civil debe ir transformándose hasta su disolución.

Por lo pronto cree que debe sacarse de los pueblos para cumplir la misión para la cual fué creada.

Gallego pide que la guardia civil no sea la informadora de los gobernadores.

Opina que la ponencia debe quedar aclarada en el sentido de que no se pida la disolución, sino su transformación.

La enmienda queda rechazada por aclamación.

Se pone a votación la ponencia con arreglo al número de afiliados de las Agrupaciones.

Queda aprobada la ponencia por 26.048 votos contra 2.227.

Al conocerse el resultado se oyen voces contra la guardia civil.

En la ponencia aprobada se pide la disolución del benemérito instituto y la creación de una guardia rural, siempre al servicio de la ley.

A continuación se pone a debate la ponencia sobre Ejército y pacifismo.

Antes de entrar en la discusión se advierte que como el espíritu que la informa es de oposición a la concesión de aumentos para armamentos y por lo tanto está relacionado con la participación o no en el poder.

Se acuerda por tanto aplazar la discusión hasta esta noche a fin de que se encuentren presentes los ministros.

Seguidamente se levanta la sesión.

### SANCHEZ GUERRA GRAVEMENTE ENFERMO

Madrid, 11 (3,30 t.).—El ex presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra que anoche sufrió un fuerte ataque de hemiplegia, continuaba en grave estado.

Los médicos que le asisten se muestran pesimistas.

Por el domicilio del paciente han desfilado muchas personalidades políticas para interesarse por su estado.

### LA PROXIMA ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL

Madrid, 11 (4,15 t.).—El partido radical se reunirá en Asamblea Nacional el próximo sábado.

Hay gran animación por asistir a ella, esperándose la llegada de numerosas delegaciones de todas las provincias.

Se espera que se abran animados debates sobre las ponencias que se han de discutir.

## En Consejo de Ministros se aprueba el proyecto de impuesto sobre la renta

Madrid, 11 (3,15 t.).—Desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo.

A la salida los ministros coincidieron en afirmar que la mayor parte del tiempo fué dedicado al proyecto de impuesto sobre la renta que se leerá el próximo viernes en las Cortes.

También aprobó el proyecto de Congregaciones religiosas.

El ministro de Agricultura facilitó a los periodistas el siguiente referencial oficioso:

“HACIENDA. El Consejo aprobó el proyecto de impuesto sobre la renta.

GUERRA. Se aprobaron varios ex-

### LA EXPROPIACION DE FINCAS RUSTICAS SIN INDEMNIZACION

Madrid, 11 (4,30 t.).—Un periódico publica una relación de las fincas rústicas a las que afecta la ley de expropiación sin indemnización por estar complicados sus dueños en los sucesos del 10 de agosto.

En la lista de los expropiados figuran 156 personas.

### LAS PROXIMAS ELECCIONES CATALANAS

Madrid, 11 (5,15 t.).—“El Sol” publica unas declaraciones del ex ministro señor Nicolau acerca de las próximas elecciones catalanas.

Dice que en Cataluña abundan los partidarios de Acción Republicana que preside Azaña.

Refiriéndose a la pretendida federación, afirma que si se crea ellos se unirán al bloque.

### COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid, 11 (5,15 t.).—“Ahora” habla de los sucesos de Llerena y otros pueblos de Extremadura que revelan la existencia allí de un foco de constante rebeldía.

Llama la atención del Gobierno y entiende que se debe robustecer la autoridad de la guardia civil que es la guardadora de los campos.

“El Liberal” refiriéndose a la proyectada federación de grupos parlamentarios, entiende que el Gobierno que se forme no debe llamarse de izquierdas ni de derechas, sino extrínsecamente republicano.

pedientes sobre adquisición de material.

INSTRUCCION. Proyecto de establecimiento en Tudela de un Instituto Nacional con internado oficial.

Otro modificando el sistema para desempeñar cátedras por acumulación.

Se autorizó al ministro para leer en las Cortes un proyecto de ley sobre la Junta Nacional de Música con objeto de obtener un préstamo para la reorganización de los estudios.”

Al Consejo no asistieron los ministros de Gobernación y Marina que se encuentran ausentes.

## Las Cortes Constituyentes

Madrid, 11 (6,15 t.).—A las cuatro y cinco se abre la sesión bajo la presidencia de Besteiro.

La Cámara está desanimadísima y en el banco azul se encuentra el ministro de Estado. z

Leída el acta de la sesión anterior se entra en el turno de ruegos y preguntas.

ALVAREZ ANGULO se queja de la intromisión de la autoridad militar de Andújar que con sus actos pretende vengarse de cierto agravio que dicen se ha hecho a sus sentimientos, quitando la imagen de la Virgen de la sala capitular.

Habla de la organización de la guardia rural de Baeza y afirma que todos ellos son reaccionarios y monárquicos.

Se dirige al ministro de Agricultura y pide que conceda créditos a fin de aliviar la situación de los campesinos que han sufrido daños por los temporales.

Termina dirigiendo otro ruego al ministro de la Gobernación para que evite los desmanes del bloque agrario de Salamanca en los que figuran dos diputados y que vienen aconsejando a los agricultores que no siembren.

GONZALES RAMOS hace otro ruego en favor de determinado centro y después habla de la necesidad de que se requiera a todos los gobernadores para que en los edificios públicos y escuelas nacionales se inutilicen y almacenen todos los cuadros y símbolos monárquicos.

Censura duramente al alcalde de Monforte del Cid que colaboró con la dictadura y que ahora se ha convertido en republicano y en furibundo antirreligioso.

Dice que es farmacéutico y acopla el presupuesto a medida de su gusto.

Termina pidiendo que sea destituido el tal monterilla.

DUQUE DE LA TORRE se adhiere a las demandas formuladas por el señor Alvarez Angulo sobre Jaén.

Hace otro ruego sobre la Universidad de Murcia y más tarde habla de la situación de los exportadores de productos españoles.

El ministro de Estado le contesta a este último ruego y dice que la exportación levantina ha mejorado sobre todo en el mercado inglés gracias a las gestiones de nuestro embajador señor Pérez de Ayala.

DUQUE DE LA TORRE agradece las excelentes noticias que le da el ministro.

MOLTECERE formula un ruego sobre política social en la provincia de Cádiz.

ROJO se refiere a los pleitos suscitados entre concejales y la autoridad municipal en varios pueblos de la provincia de Madrid.

Después de otros ruegos sin interés se entra en el orden del día.

Como no hay ningún secretario en la Cámara la presidencia invita a un diputado para que lea los dictámenes y se ofrece para ello el señor Terrero Sánchez.

DEMOCRACIA, EFICACIA Y COMPETENCIA, SON LAS NORMAS ESENCIALES QUE INFORMAN LA CONDUCTA DEL PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO DE CORDOBA, QUE COMO ADSCRITO AL RADICAL ES FIEL A SU DOCTRINA Y DISCIPLINA NETAMENTE REPUBLICANA Y LIBERAL.

NUESTRO PARTIDO ES UNA AGRUPACION DE HOMBRES IDEALISTAS. LOS VERDADEROS IDEALES SON SIEMPRE DINAMICOS Y, POR CONSIGUIENTE OPUESTOS A LAS REGRESIONES Y AUN AL QUIETISMO CONSERVADOR, PERO NO HAY QUE CONFUNDIR ESTE DINAMISMO CON LOS ARREBATOS DE LA POSICION SIN FRENO. LAS AGRUPACIONES REPUBLICANAS ADICTAS A LA DOCTRINA RADICAL SE AFIANZAN EN SU DOCTRINA IZQUIERDISTA DE SIEMPRE, HONRAN SU HISTORIA, PERPETUAN SU CONDUCTA LEAL Y HONRADA DE COMBATIENTES, PERO SERENAMENTE CUAL CUMPLE A LOS HOMBRES QUE EN LA OPOSICION RUDA Y TENAZ DE TANTOS AÑOS, ALCANZARON LA MADUREZ DEL PENSAMIENTO, PLENITUD DE SU CARACTER Y LA RESPONSABILIDAD DE UNA PROBABILIDAD GUBERNAMENTAL.

DE ESTOS PROBLEMAS DE COMPETENCIA Y ECONOMIA, DE DEMOCRACIA Y EFICACIA REPUBLICANA, EN QUE NINGUN OTRO PARTIDO POLITICO PUEDE AVANTAJARNOS, HABLAREMOS OPORTUNAMENTE.

Se aprueba definitivamente el dictamen sobre entrada de camiones de transportes de Francia.

Se reanuda la discusión sobre el proyecto de sustitución de los concejales elegidos por el artículo 29.

SANCHEZ COVISA dá lectura a la nueva redacción del dictamen cuya novedad consiste en la formación de comisiones gestoras con concejales por elección popular.

Señala las diferencias que hay entre el dictamen y la propuesta de Ossorio y Gallardo y dice que la comisión no ha podido aceptarla íntegramente.

GUERRA DEL RIO dice que el dictamen viene a la Cámara por sorpresa y los radicales no han tenido tiempo de fijar su posición ante el nuevo caso que se plantea.

Afirma que se quiere anular un viejo caciquismo para sustituirlo por otro.

Termina pidiendo que se aplaze la discusión del dictamen para poder ser estudiado y esté en la Cámara el ministro de la Gobernación.

El presidente de la CAMARA advierte que se somete a las decisiones del Parlamento pero que aunque el ministro de la Gobernación no acuda por hallarse ligeramente indispuerto puede contestar el jefe del Gobierno.

ALGORA entiende que la enmienda de Ossorio y Gallardo es un jergológico que nada resuelve.

Termina pidiendo que se discuta hoy mismo el dictamen.

GUERRA DEL RIO recoge unas alusiones de Algora y dice que si quiere combatir a sus antiguos amigos los socialistas que no dirija alusiones a los radicales.

ESPLA se muestra conforme con el aplazamiento de la discusión y así se acuerda.

Se pone a debate la derogación de la ley sobre el empleo de los braceros vecinos de un mismo municipio.

MADARIAGA (don Dimas), pide que no se discuta el proyecto por no encontrarse en la Cámara el ministro de Trabajo.

CARRILLO cree que si es necesario se le llama.

Se acuerda el aplazamiento de la discusión.

Continúa la sesión.

## EL SECRETARIO DE LA PRESIDENCIA LLEGA A MADRID

Madrid, 11 (5,30 t.).—Ante las noticias alarmantes circuladas acerca del estado de su padre, regresó a Madrid el secretario de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra que se hallaba en Burgos acompañando al señor Alcalá Zamora.

Esta tarde los familiares de Sánchez Guerra han dicho que el ex presidente del Consejo dentro de su estado delicado, se encuentra algo mejor.

Los médicos se muestran muy reservados.

La familia está recibiendo muchos telefonemas pidiendo detalles del curso de la enfermedad.

**REGRESO DE CASARES QUIROGA**

Madrid, 11 (5,30 t.).—Esta mañana regresó de Coruña el ministro de la Gobernación.

Inmediatamente el señor Casares Quiroga marchó al ministerio reintegrándose a su cargo.

**EL REGRESO DE ALCALA ZAMORA**

Madrid, 11 (5,30 t.).—Esta tarde a las cinco regresó a Madrid procedente de Burgos el Presidente de la República acompañado de su séquito.

**EL "ESPAÑA NUMERO 5"**

Cádiz, 11 (4,15 t.).—En este puerto continúa el "España número 5" con las calderas encendidas, afirmando-se que espera órdenes para efectuar nuevas deportaciones.

**CASA GUERRERO**

Instalaciones eléctricas en general. Radiotelefonía. Motores. Bombas. Fermin Galán, número 38.—Teléfono, 13-48.

**EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA**

Madrid, 11 (6,15 t.).—El proyecto de impuesto sobre la renta aunque no es muy extenso fué objeto de larga deliberación en el Consejo.

El impuesto viene a ser una super-tasa y no se aplicará a las pequeñas rentas.

Tomará como punto inicial la renta de 100 mil pesetas y el capital de dos millones.

**COICOECHEA ENCARCELADO**

Madrid, 11 (6,30 t.).—Hoy ha sido encarcelado el ex ministro don Antonio Goicoechea.

También ha sido detenido José Blanes, uno de los individuos que cortaron el pelo a Gassol.

**NOTA de COTIZACIONES**

Facilitada por el Banco Hispano Americano  
Día 11 de Octubre

Libras, cambio, máximo .....	42'25
Dollars, cambio, máximo .....	12'23
Francos, cambio, máximo .....	48,05
Interior 4 por 100... .....	63'65
Exterior 4 por 100... .....	78'75
Amortizable 5 por 100, 1920 ... ..	89'75
Idem, idem, 1917..... .....	84'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80'75
Idem, idem, idem, 5 por 100 ... ..	84'25
Acciones Banco de España .....	520'00

**PELAEZ.-Dentista**

GONDONAR, 9 y 11

**El contraste que ofrecen dos oposiciones**

Se da en Córdoba la paradoja de que los dos organismos que rigen la vida provincial y municipal están dirigidos por dos fuerzas políticas contrarias.

En el municipio tiene predominio contra socialistas y radicales-socialistas, el partido radical; por el contrario en la Diputación los primeros tienen la hegemonía del poder quedando los radicales en la oposición.

Nunca como ahora puede un observador imparcial estudiar mejor estas fuerzas políticas, que indistintamente se encuentran en estos momentos en la dirección, y en la vigilancia de la administración pública cordobesa.

Se observará que la oposición en el Ayuntamiento no es algo ordenado, ni estudioso y mucho menos político, con el sentido moderno de la política; y sobre todo como corresponde a partidos que si bien son distintos, pertenecen al mismo árbol del régimen republicano.

Protestar contra todo o contra casi todo, obstaculizar si le es posible, zaherir y acechar en todas las enroscadas, tal es la "política"—si a esto se puede llamar política—que realiza con detrimento de los intereses generales la oposición municipal.

Conste que no somos nosotros enemigos de la oposición —antes al contrario—, la reputamos necesaria, porque una oposición bien practicada, es a la par aceite y freno, corrige, estimula y en definitiva demuestra en estos momentos, que el régimen tiene unos servidores que laboran a la par que otros pasan lo actuado por el tamiz de una crítica imparcial, metódica y por lo tanto justa.

Sin querer decir que esta es la oposición que se ejercita en la Diputación, si afirmamos que no difiere mucho del concepto que de la crítica política tenemos.

¿Por qué es esto? Sencillamente porque los que ejercen la oposición municipal están en los balbuceos de la lucha política, mientras los que la practican en la Diputación pertenecen a un organismo político curtido en estas lides, "fogueado" constantemente y lo que es más aún, de antigua y rancia solera republicana, que les permite ser dúctiles sin claudicaciones y enérgicos sin chabacanerías y sin convertir su oposición política en algo particular contra las personas.

No puede argüirse que para ejercer la alocada oposición en el Ayuntamiento sobran razones a los "oposicionistas". No, esto no puede soste-

nerse si no se presenta contra la labor que se realiza o se proyecta, otra mejor, y sobre todo hacedera. Y una oposición contra las personas no puede, sin pruebas sostenerse si no es por el prurito de servir a la galería, deseosa siempre de "platos políticos sobradamente fuertes", pero que no pueden ser condimentados por partidos ni por políticos que se precien de serios.

Ayer mismo, la minoría radical, por ausencia de la socialista, fué mayoría en la sesión de la Comisión provincial.

Admirable ocasión para una sesión pirotécnica, en la que se pudo rechazar todo el orden del día, y por contra dar... ¡porque sí! un voto de censura al Presidente.

Una oposición, alocada y caótica, hubiera hecho esto, apuntándose el triunfo en su historial político. Pero una oposición consciente, estudiosa, cordobesa y republicana, seguramente habría obrado como lo hizo la minoría radical que sabe bien cuál es su deber político y sobre todo colocar los intereses generales sobre las pasiones y mezquindades de la pequeña política.

Nada más. Hemos querido señalar este contraste solamente por el deseo de que quede grabado en las columnas de un periódico, ya que estamos seguros de que en la conciencia y en el pensamiento de todos cuantos se preocupan de la vida política cordobesa, la diferencia de actuación de la política del barullo y de la política seria, está señalada desde hace mucho tiempo.

**EL GAS**

es lo más

**LIMPIO,**

**COMODO Y**

**ECONOMICO**

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

**Instalaciones alquiladas**

## LOS ESTUDIANTES

### F. U. E.

ASOCIACION PROFESIONAL ESTUDIANTES BACHILLERATO

Días pasados, la Junta directiva de esta asociación, en sesión ordinaria, acordó citar una reunión extraordinaria con el motivo de ensalzar una vez más los principios de esta federación, confundidos y combatidos con tan poco acierto por una parte de la masa escolar, con el pretexto de poner fin a nuestra federación, única defensa de los estudiantes que deseen dignificar su clase.

Se nombró la nueva junta, que quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, señorita Purita Amo Esquivest; vicepresidente, Antonio Chastang Marín; secretario, Antonio Lébana Velasco; vicesecretario, señorita Consuelo Muela Azorín; tesorero, Antonio Bejarano; vicesecretario, señorita Angelita Diéguez; vocales, señorita Conchita de Miguel, señorita María C. García, F. Ruiz Maya, Julio Bernier, Julián Sant Coll, Fernando Serrano.

Deporte, Agustín Morales.

### NUEVA DIRECTIVA

La Asociación Profesional de Estudiantes de Magisterio, perteneciente a la F. U. E., ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, don Juan Bernier Luque; secretario, don Angel Carmona Jiménez; tesorero, don Joaquín López Huici; interventor, don Manuel Béjar Moreno, y delegado de deportes don Juan de la Cuesta Moret.

También fueron nombrados vicepresidente, la señorita Serrano Contreras, y vicepresidente don Guillermo Redonde.

Delegados de claustro: Curso profesional, don José Gómez Ramírez; primer profesional, don Antonio Armenta Valle; segundo, don Juan Bernier Luque; tercero, plan 1914, don Manuel Gavilán Carreras; cuarto, plan 1914, don José Serrano Hernández.

## Militares

### LA FIESTA DE LA RAZA

Mañana 12 de Octubre, Fiesta de la Raza se izará el pabellón nacional en todos los edificios militares y las fuerzas de la guarnición vestirán traje de gala.

### REUNION DE UNA JUNTA

El día 14 del actual en el despacho del Comandante militar de la plaza, se reunirá la junta de aprovechamiento de terrenos, pertenecientes al ramo de Guerra.

### DESPEDIDO

Se ha presentado en esta comandancia Militar, en visita de despedida, el veterinario segundo don José Lara Suárez, que marcha a Madrid para incorporarse a su destino.

## Hacienda

### EXPEDIENTE DE PENSION

La "Gaceta" publica una disposición de la dirección general de Administración, acordando en el expediente de pensión a favor de los huérfanos del secretario que fué del Ayuntamiento de La Rambla (Córdoba) don Gabriel Escribano Serrano, el siguiente prorrateo con arreglo a la cuarta parte del sueldo anual de 7.000 pesetas:

El Ayuntamiento de La Rambla abonará mensualmente 111'87 pesetas.

La Diputación provincial de Sevilla, 33'96.

El Ayuntamiento de La Rambla, recaudará de la Diputación citada la parte que le ha correspondido y abonará a los interesados, íntegramente, su pensión mensual.

## DEL MUNICIPIO

### La edificación de Grupos Escolares

El señor Alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, cumpliendo acuerdo unánime del Excmo. Ayuntamiento, ha elevado al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública razonada solicitud para que cargo a los recursos extraordinarios de que ahora dispone aquel Departamento, se resuelva la construcción de los tres Grupos Escolares que se tiene proyectados desde hace años. Se trata de uno de Niños en el Campo de Madre de Dios, otro de Niñas en la prolongación de la Victoria y otro de Párvulos en este mismo sitio. En el expresado documento consigna el señor Alcalde la creciente necesidad de que se realicen aquellos proyectos, de acusada urgencia en los momentos actuales, desde luego para conceder importantísimo progreso a la Enseñanza Primaria, al dotarla de locales adecuados, y también para facilitar la decidida y entusiástica labor del Ayuntamiento, que ha instalado sin omitir gasto ninguno las Escuelas creadas últimamente y que ha adoptado ya el acuerdo de proseguir de igual modo respecto a las que se haya de conceder a Córdoba con cargo al Presupuesto general de la República en el presente año.

Por la tarde, el señor Alcalde, prosiguiendo esta labor relativa al mejoramiento de la Enseñanza, marchó a Alcolea, para estudiar sobre el terreno el proyecto de Grupo Escolar de aquella barriada, con departamentos para los Maestros. Le acompañaron el Teniente de Alcalde delegado en Instrucción pública don Francisco Córdoba Fuentes, el Arquitecto Municipal don Carlos Sáenz Santa María y el Jefe del Negociado de Enseñanza y Trabajo don Eugenio García Nielfa. En Alcolea se les incorporó el concejal de la expresada barriada don Rafael Fernández Biedma.

### DESGRACIADO SUCESO

## Gravemente herido a consecuencia de una explosión

En la barriada de Cerro Muriano ha ocurrido un lamentable suceso en el que ha resultado con graves lesiones un hombre.

Rafael Hidalgo Pineda, vecino de dicha barriada recogió un tubo, abandonado por las fuerzas que hicieron prácticas en aquel campo de tiro.

Al parecer se encontraba cargado de detonantes y se produjo una explosión.

Hidalgo resultó con la amputación traumática de los dedos índice y pulgar de la mano derecha y con otras heridas en diferentes partes del cuerpo.

Fue traído a Córdoba e ingresado en el Hospital de Agudos donde quedó encamado en grave estado.

La autoridad correspondiente inicia el oportuno sumario.

## LOS SUCESOS DEL DIA

### Sospechosos e indocumentados

Han sido detenidos Juan Sánchez Gómez, Tomás Hernando Cañas y Miguel Castañeda Martínez, por sospechosos y carecer de documentación.

Quedaron a disposición del juzgado correspondiente.

### Un "valiente"

Ha sido denunciado Antonio Moreno Fernández, que en la Corredera hizo objeto de malos tratos de palabra y obra a una mujer llamada Araceli Lucena Arenas.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado municipal.

### Arrollado por una caballería

En la calle Mayor de San Lorenzo fué arrollado por un asno el niño Antonio Agredano Carmona, que resultó con heridas que fueron calificadas de leves por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro, que le prestaron la debida asistencia.

### Lesionado por una vecina

En la casa número 25 de la calle del Cañamo la vecina Ana Pantoja Barón propinó con un palo una monumental paliza a Vicenta Escobar Jurado, causándole heridas en cara y cuello y en la región escapular.

La lesionada recibió asistencia en la Clínica de la calle de Góngora y luego presentó la oportuna denuncia del suceso en la Comisaría de Vigilancia.



## CARMEN DE BURGOS "COLOMBINE"

El sábado último y en el Centro Radical Socialista celebrábase una conferencia, a cargo de la ilustre escritora Carmen de Burgos "Colombine". Cuando la conferencia llegó al tema, de la educación sexual, sintióse repentinamente indispuesta. Con una sangre fría verdaderamente admirable, Carmen de Burgos, dijo: "Sé que me encuentro ante mis últimos momentos, pero muero tranquila, porque muero republicana".



Los doctores Ichazo y Marañón, prestaronla asistencia. Pero ni el aceite alcanforado, ni la sangría, fueron artilugios científicos suficientes para reanimar a la enferma, que trasladada a su domicilio de la calle de Nicasio Gallego, número 1, falleció a la una de la madrugada.

La escritora, cuya labor llena por sí una página brillante de la literatura contemporánea. Fué a morir en una noche bruja de sábado. Y murió en la palestra actuante. Como los gladiadores.

Carmen de Burgos puede servirnos de punto de referencia en la iniciación del feminismo en España. Recuerdo que en el año 20 ella desde las columnas de "La Acción" y yo

desde las columnas de "La Ilustración Española y Americana", sostuvimos nuestros puntos de vista distintos, dentro siempre de la ecuanimidad y de la cortesía, tributo que yo debía rendir y rendí como homenaje de hidalguía al respeto literario que me inspiraba y a la devoción de mujer a cuya calidad, me rendí de antemano obediente a la hidalguía que es patrimonio de todo caballero español.

La muerte ha interrumpido en el uso de la palabra a la ilustre escritora. Estábamos en la bruja noche del sábado. Y en la bruja noche el destino grabó el punto final del último capítulo de esta vida llena de inquietudes inteligentes y de doctrinas liberales.

Ahí quedan sus libros como llama perenne que iluminará a través del tiempo su memoria. Y ahí quedan sus admirables crónicas portuguesas y sus glosas a la pañosa estudiantil de las universidades de Coimbra.

Nuestra emoción de hoy nos acerca un poco al estado de perfección en el plano de lo sensible. Sin embargo, no quisiéramos escribir una crónica sensitiva. Ella nos dió el ejemplo de su frialdad para saber morir. Nosotros ahora debemos tributarle la glosa equilibrada a que dá lugar el magnífico ejemplo.

No está España sobrada de mujeres inteligentes para que la desaparición de una inteligencia de vanguardia nos deje quietos en el comentario. Carmen de Burgos de ahora en adelante destacará con trazo más firme el valimiento de su pluma ágil, de su cultura y de su magnífico corazón de mujer. Nosotros quisiéramos detenernos ante su corazón. Pero su cuerpo está todavía caliente y nos parece frívolo el tratar de la viscera del sentimiento. El corazón como base simbólica del amor nos llevaría a las riberas del tópicos. Y en esta hora de la amargura y del vacío, no estamos en tran-

ce de ocuparnos de la superficie. Preferimos el fondo. Y el fondo está lleno de silencio. De un silencio augusto y respetuoso que llena de puntos suspensivos nuestra sugerencia...

Carmen de Burgos "Colombine", ha muerto. Gloria para su paz eterna. Nosotros deseáramos que su memoria sirviese de bandera para las mujeres de España. En su recuerdo pueden encontrar el ejemplo inteligente que borra todos los añosos prejuicios. La vetustez tiene en el recuerdo de Carmen de Burgos el muro de contención más firme. Descanse en paz.

Joaquín Romero Marchent

## De sociedad

Para asistir a la boda de su hermano don Luis, linotipista de LA VOZ, llegó de Madrid doña Marina Tejerizo de Pérez.

En la iglesia parroquial de Santa Marina contrajeron matrimonio la bella señorita Carmen Carmona Gabilán y don Amador Naz Sánchez.

Fueron padrinos don Antelmo Naz González y su bella hermana la señorita Aurora Naz González.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados pasaron al domicilio de los novios donde fueron espléndidamente obsequiados.

Se organizó un animado baile al que prestaban con su belleza el máximo atractivo las señoritas Esperanza González, Rosarito Naz, Encarnación Girao, Anita Ruiz, Teresa Carmona, Adela y Concepción Aroca, María Carmona y Dolores Páez.

Deseamos al nuevo matrimonio una luna de miel interminable.

Ha estado unos días en Córdoba, para saludar a sus antiguas amistades, el digno magistrado que fué de esta Audiencia provincial, don José Soler, acompañado de su hijo, el juez de instrucción don Manuel.

Nuestro buen amigo don Leopoldo Elices, administrador que era de esta prisión provincial y que con motivo de su ascenso fué destinado a Granada, queda por disposición de la Dirección general del ramo, como director adjunto de esta prisión.

Que sea enhorabuena.

Llegó de Villanueva de Córdoba, don José Cámara Herrero.

Se encuentra restablecido de la enfermedad sufrida nuestro particular amigo, el secretario especial del Gobernador civil don Fernando Carranza.

## Alcántara Rubio

Odontólogo: Enfermedades de boca y dientes

RAYOS X - MÁLAGA, 8

TELÉFONO 2772

## Informaciones de hoy 12

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Se ha facilitado un avance del presupuesto de Justicia con los nuevos sueldos del personal judicial

### CON MOTIVO DEL DIA DE LA RAZA NO HABRA SESION DE CORTES

Madrid, 12 (1'15 m.).—Terminada la sesión de Cortes el señor Besteiro habló con los periodistas a los que habló del plan parlamentario de jueves, puesto que mañana no habrá sesión con motivo del Día de la Raza.

Habrà turno de ruegos y preguntas y si está mejor el ministro de la Gobernación, figurará alguna interpelación.

Después se reanudará la discusión del proyecto sobre sustitución de los concejales elegidos por el artículo 29 y el de fronteras municipales para los trabajos agrícolas.

Se le preguntó cuando se pondrá a discusión el artículo pendiente de la ley de Incompatibilidades y contestó que una vez terminados los debates de los anteriores proyectos.

Uno de los periodistas interrogó al presidente de la Cámara acerca del alcance de la entrevista que había celebrado con el jefe del Gobierno y contestó que por la ausencia del señor Azaña estos días no había podido hablar con él y hoy había aprovechado el haber terminado temprano la sesión para conversar breve rato, pero que la entrevista había carecido de transcendencia política.

### LOS SUELDOS DEL PERSONAL JUDICIAL EN EL NUEVO PRESUPUESTO

Madrid, 12 (1'15 m.).—Se asegura que en el Consejo de Ministros de hoy quedaron aprobados los siguientes sueldos del personal judicial que figurarán en el presupuesto de Justicia:

Un presidente del Tribunal Supremo con 40.000 pesetas; seis presidentes de Sala con 30.365; 66 magistrados con 26.365; presidentes de las Audiencias Territoriales de Madrid y Barcelona con 26.635 cada uno; 4 presidentes de Sala con 18.750; 76 magistrados de Audiencia con 18.000; 170 magistrados con 17.250; 119 magistrados de Audiencia con 16.500; 90 jueces con 11.500; 137 jueces con 11.275; 275 con 10.500; Fiscal general de la República con 33.875.

El personal administrativo figura con el mismo sueldo que en los actuales presupuestos, en espera de que se implante el Estatuto de Funcionarios.

### EL PROBABLE DIRECTOR DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA EN ROMA

Madrid, 12 (1'15 m.).—Hoy se daba como cierto que don Ramón del Valle Inclán va a ser nombrado director de la Academia de Bellas Artes española en Roma.

### COMISION DE NARANJEROS

Madrid, 12 (1'15 m.).—Hoy ha llegado a Madrid una comisión de naranjeros levantinos que viene a realizar determinadas gestiones cerca del Gobierno en relación con la exportación de dicho fruto.

### ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL

Madrid, 12 (1'30 m.).—En la asamblea celebrada hoy por el partido radical de Madrid se discutieron las ponencias que se llevarán a la Asamblea Nacional.

Se acordó colaborar con el partido socialista cuando se vea que peligra la vida de la República y mostrarse partidarios de la alianza de grupos de las izquierdas.

También se acordó ratificar la posición de la minoría en relación con el proyecto de ley sobre sustitución de concejales elegidos por el artículo 29.

La minoría radical en el caso de que se exija el "quorum" para la aprobación del proyecto se retirará de la Cámara y si se aprueba el dictamen el partido no aceptará puesto alguno en ningún Ayuntamiento designado de esa forma.

Igualmente se adoptó el acuerdo de pedir se exija a todos los diputados asistan con regularidad a las sesiones de Cortes.

### ASAMBLEA DE FARMACEUTICOS

Madrid, 12 (1'15 m.).—La XX Asamblea de la Unión Farmacéutica ha celebrado hoy su primera sesión, con asistencia de numerosos delegados.

### EL ESTADO DE SANCHEZ GUERRA

Madrid, 12 (1'30 m.).—Esta noche el estado del señor Sánchez Guerra era satisfactorio, habiendo desaparecido los temores de una agravación.

### UN DISCURSO DE ALCALA ZAMORA POR RADIO

Madrid, 12 (1'30 m.).—En la secretaria general de la Presidencia de la República han facilitado una nota anunciando que mañana 12 con motivo de la Fiesta de la Raza el señor Alcalá Zamora, a las once y media pronunciará un discurso por radio dirigido a los radioyentes americanos.

### UNA ORDEN DE LA DIRECCION DE ENSEÑANZA

Madrid, 12 (1'30 m.).—Por la dirección general de Primera Enseñanza se ha dispuesto que en todas las Escuelas Normales se admitan matriculas para este curso de los alumnos que tengan pendientes una o dos asignaturas del año anterior.

### LOS QUE NO QUIEREN VIVIR

Madrid, 12 (1'30 m.).—En su domicilio ha sido hoy encontrado muerto Antonio Montoro Coll.

Se había suicidado ingiriendo una fuerte dosis de veneno.

La sirvienta Juana Casano que pasó la noche en casa de una prima suya, fué hallada esta mañana muerta en su cuarto.

Puso fin a su vida ahorcándose.

## Sr. Comerciante o Industrial:

Hasta que no implante usted de una vez el sistema de administración que precisa su negocio, no recibirá íntegras las utilidades a que tiene derecho.

Consulte siempre a la Compañía de

## Cajas Registradoras "NATIONAL"

que por unas cuantas mensualidades, de escaso valor, le hará desaparecer las pérdidas que hoy merman sus ganancias.

Agencia para Córdoba y Jaén: R. SECALL.-Gran Capitán, 32.-CÓRDOBA

**LA SESION DE CORTES**

Madrid, 12 (2'30 m.).—La sesión de Cortes se levantó a las seis menos cuarto de la tarde, después de acordarse el aplazamiento de la discusión del proyecto relativo a los braceros del campo.

Mañana como Fiesta Nacional no habrá sesión.

**La sesión nocturna del Congreso socialista**

Madrid, 12 (3'30 m.).—A las diez y 25 de la noche reanuda la sesión el Congreso Nacional del partido socialista, bajo la presidencia de De Francisco.

Se pone a discusión la ponencia relativa a la táctica a seguir por el partido.

Bruno Alonso da lectura a una proposición pidiendo se dé por terminada la colaboración ministerial, dejando la República a los republicanos.

Morón interviene diciendo que siempre fué partidario del cesé de la colaboración ministerial, pero que desde los sucesos de Agosto ha cambiado de criterio.

Agrega que a su juicio debe continuar la colaboración socialista.

Bruno Alonso defiende la ponencia.

Se pone a votación la ponencia y es rechazada por 236 votos contra 58.

A continuación se lee una enmienda firmada en primer término por Indalecio Prieto.

En ella propone que el Congreso declare que se dé por terminada la participación de los socialistas en el Gobierno en cuanto lo permitan las circunstancias y sin que signifique daño para la consolidación de la República.

Propone que sin perjuicio de las iniciativas que se aporte que el término de la colaboración de los socialistas en el poder, corresponderá en todo momento decidirlo a la Comisión Ejecutiva del partido y al grupo parlamentario.

En el caso de que ambos no se pongan de acuerdo se convocará urgentemente al Comité nacional para que resuelva.

Prieto a continuación defiende la enmienda diciendo que ésta puede crearse una maniobra hábil para cubrir una derrota.

Afirma que hay que reconocer que los socialistas no pueden hacerse cargo por completo del poder, pero que tampoco se debe fijar fecha para la salida de los ministros porque ello significaría la crisis con quebranto moral para la República.

Agrega que mientras no se vea que está asegurada la continuación de la tendencia izquierdista, no deben

abandonar los ministros socialistas el poder y que éstos tienen que seguir aguantando los ataques que se le dirijan de la derecha o de la izquierda.

Prieto fué muy aplaudido.

**ALMUERZO CON EL MINISTRO DE INSTRUCCION**

Madrid, 12 (2'30 m.).—Esta tarde el ministro de Instrucción invitó a almorzar con él a los profesores que han asistido a los actos del centenario de la Universidad de Granada.

**LOS ARAGONESES EN MADRID**

Madrid, 12 (3'15 m.).—Esta noche con motivo de las fiestas del Pilar la Casa de Aragón y otras entidades de aquella región han organizado diversos festejos.

También se organizaron rondallas que recorrieron las calles cantando jotas.

Algunas cantaron frente al ministerio de la Gobernación y en las redacciones de los periódicos.

**UNA SEÑORITA Y UN CHOFER MUEREN EN UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**

Madrid, 12 (3'15 m.).—Esta noche a primera hora se tuvo conocimiento en la Dirección de Seguridad de haberse registrado un grave accidente automovilista en la carretera de la Coruña.

Según las averiguaciones hechas, esta noche marchó en automóvil la joven Elena Ibañez, hija del general del mismo apellido, yendo conducido el vehículo por el portugués Joao dos Santos.

En la carretera de La Coruña y seguramente deslumbrados por los faros de otro coche que venía en dirección contraria, el automóvil fué a chocar contra una camioneta que había parada en el camino.

En el accidente resultaron gravemente heridos Elena, el chófer y Cristóbal Gil, chófer de la camioneta.

Un automóvil de línea que acertó a pasar por allí, recogió a los heridos y los condujo al Equipo Quirúrgico en donde fallecieron a poco de ingresar Elena y Joao dos Santos.

Cristóbal se encuentra en grave estado.

En el suceso entiende el Juzgado de Instrucción del Escorial.

**CONFLICTO EN UNA FABRICA**

Sevilla, 12 (2'30 m.).—Las obreras de la fábrica textil de la Macarena abandonaron hoy el trabajo en protesta por las amenazas de que viene siendo objeto el maestro del taller por haberse separado las operarias de la C. N. T. y declararse autónomas.

Las obreras en manifestación recorrieron las demás fábricas para que se sumaran las demás compañeras.

**MARCONI A ESPAÑA**

Barcelona, 12 (2'30 m.).—Esta tarde se supo la noticia de que el famoso inventor Guillermo Marconi vendrá a España en esta semana para asistir a las últimas sesiones del Congreso de Telecomunicación.

Marconi llegará a esta ciudad de paso para Madrid.

**LAS FIESTAS DEL PILAR**

Zaragoza, 12 (2'30 m.).—Han dado comienzo las fiestas del Pilar con gran animación.

Hoy ha dado un concierto la Banda Republicana de Madrid y han recorrido las calles varias rondallas.

Los trenes llegan abarrotados de forasteros.

**UNA MANIFESTACION DISUELTA POR LA GUARDIA CIVIL**

Zaragoza, 12 (2'30 m.).—En Torremolinos hubo un mitin organizado por la U. G. T.

Para asistir al acto llegaron de Gullurt numerosos afiliados en manifestación enarbolando una bandera y dando vivas al socialismo y al comunismo.

La guardia civil disolvió a los manifestantes, no teniendo que apelar a la violencia.

**LLEGADA DE LA MISION ESPAÑOLA**

Rabat, 12 (2'30 m.).—Ha llegado la misión española compuesta por ocho miembros de la Cámara de Comercio de Barcelona presidida por el señor Ventalló.

El objeto del viaje es estudiar la organización de los aerodromos franceses a fin de crear en Barcelona un gran aeropuerto internacional.

**DESORDENES EN FILIPINAS**

Manila, 12 (2'30 m.).—Las fuerzas de policía hacen preparativos para asaltar la ciudad de Tachungá donde se han hecho fuertes los rebeldes apoderándose de los puestos de policía.

Se han librado combates con las fuerzas del Gobierno, habiendo sido el más sangriento el registrado en la isla de Joló donde resultaron 30 indígenas muertos.

**LA LUCHA ENTRE BOLIVIA Y EL PARAGUAY**

Asunción 12 (3'30 m.).—Se han recibido noticias según las cuales las fuerzas paraguayas han ocupado el fuerte de Vera y han conseguido recuperar los cinco fuertes de los cuales se habían apoderado los bolivianos.

Ahora solamente se encuentra en poder de las tropas bolivianas el fuerte de Salamakay.

**LERROUX MARCHA A MADRID**

Barcelona, 12 (1'30 m.).—Don Alejandro Lerroux ha marchado en automóvil a Madrid.

Fué despedido por numerosos amigos.

**LA "SOLI" DENUNCIADA**

Barcelona, 12 (2'15 m.).—Por la publicación de un artículo considerado injurioso para las autoridades, ha sido denunciado hoy el periódico "Solidaridad Obrera", órgano de la C. N. T.

**HALAZGO DE ARMAS**

Barcelona, 12 (2'15 m.).—Los periodistas preguntaron hoy al gobernador si era cierta la información publicada por el periódico "La Ramba", según la cual se habían encontrado armas de fuego en el Liceo.

El señor Moles contestó afirmativamente, pero aclarando que pertenecen a los somatenes y demuestran que no han sido usadas desde hace mucho tiempo.

**PARA LA ENTEGA DE UN PERGAMINO**

Valencia, 12 (2'15 m.).—Mañana saldrán con dirección a Madrid los soldados Rafael Mañez y José Oliver, portadores de un pergamino que entregarán al ministro de la Guerra felicitándole con motivo de la Fiesta del Ejército.

**SE HUNDE UN BARCO, SALVÁNDOSE LA TRIPULACION**

Coruña, 12 (2'15 m.).—La estación de Radio de Finisterre ha captado un despacho comunicando que cuando se dirigía a estas costas se hundió el vapor "Cheldestad" después de toda una noche de lucha con el temporal.

La tripulación fué salvada por otro vapor.

**SE DOMINA LA SITUACION EN LLENENA**

Badajoz, 12 (2'15 m.).—Ha quedado dominada la situación creada por la huelga revolucionaria de Llenena.

Ha ingresado en la Cárcel el Comité de huelga, en el que figuran dos mujeres.

Se busca al segundo comité de huelga.

**SE LE DISPARA LA PISTOLA Y QUEDA MUERTO EN EL ACTO**

Valencia, 12 (2'15 m.).—Después del baile celebrado en el Casino Republicano el vicepresidente Isidro Martín se puso a examinar una pistola que creía estaba descargada.

Bromeando apuntó a un amigo y para demostrar que no tenía cápsulas, se colocó el cañón en la cabeza y en este momento se disparó el arma, quedando muerto en el acto.

**DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS**

San Sebastián, 12 (2'15 m.).—Esta mañana a consecuencia de las pertinaces lluvias se produjo un desprendimiento de tierras en el Monte Ulia.

El alud cayó sobre el barrio del Matadero hundiendo varias casas, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Los moradores han visitado al gobernador pidiendo auxilios, pues han quedado sin albergue.

Dicha autoridad prometió buscarles alojamiento.

**Ley de Reforma Agraria****Formación de un Censo campesino**

Recibimos la siguiente nota del Gobierno civil:

"Se encuentran en Córdoba don Manuel Castedo Barba y don Francisco Rávena y Almagro, funcionarios técnico y administrativo, respectivamente, de la Inspección general de los Servicios Social Agrarios.

Vienen a esta provincia con una misión delicada y compleja, cual es la formación del censo de campesinos, clasificados en obreros con sus distintas especialidades, como podadores, injertadores, hortelanos, etc., pequeños propietarios (entendiendo por tales los que pagan por rústica menos de 50 pesetas anuales) y colonos o aparceros que cultiven menos de 10 hectáreas en secano o de una en regadío. Falta y exceso de obreros en cada uno de los pueblos de la provincia. Jornales en los diferentes meses del año. Paro en las distintas localidades y soluciones aconsejables para remediarlo. Estadística ganadera. Distribución de cultivos y posibilidades de ampliación, tanto en secano como en regadío. Conocimiento en Catastro y Registro de la Propiedad de las fincas afectadas por la Reforma Agraria, preferentemente las de la extinguida Grandeza de España. Estudio de las mismas sobre el terreno para informar sobre la extensión de sus respectivos cultivos; sistema de explotación; años que llevan en arrendamiento y fecha del último contrato; si está bien o mal cultivada; si ha contribuido el Estado a las obras de riego y en qué forma; si se hallan comprendidas en alguna de las zonas regables; qué mejoras corresponden al propietario y cuales a los colonos; etc., etc.,

Todo ello por expreso mandato de la Inspección general, obedeciendo órdenes del Gobierno, vivamente interesado en poseer los máximos elementos de juicio para la rápida y justa implantación de la ley agraria."

En la aldea de Cardenchoza

**No dejan que sea enterrada canónicamente una mujer**

Hace tres días falleció en la aldea de Cardenchoza una mujer que había dejado dispuesta su voluntad expresa de ser enterrada canónicamente.

Cuando se iba a celebrar el entierro el vecindario se opuso a que en la cemitiva formara el clero.

La familia se empeñó en que se diera cumplimiento a la voluntad de la difunta, pero lleva tres días el cadáver insepulto, porque los vecinos se oponen a la celebración del entierro católico.

El gobernador ha ordenado la concentración de fuerzas de la benemérita en dicha aldea con el fin de que hoy a las diez tenga lugar el entierro.

El conflicto de Palma

**Ha sido solucionada la huelga**

Ayer tarde se reunieron como anunciamos patronos y obreros en el Ayuntamiento de Palma del Río, para tratar de la solución de la huelga.

Los patronos han hecho concesiones, prometiendo colocar al mayor número de obreros posibles, quedando de esta forma resuelto el conflicto.

Según el acuerdo los trabajadores acudirán al trabajo el día catorce, no haciéndolo hoy por ser fiesta de la raza.

Por comer setas

**Das personas intoxicadas**

Anoche recibieron asistencia en la Clínica de la calle Góngora Gerónimo Sánchez Parras, de 55 años y María Espajo Ruiz, de 53.

Los facultativos de guardia en el establecimiento las apreciaron intoxicación, calificando su estado de pronóstico reservado.

La intoxicación fué producida por unas setas que comieron en la finca La Conejera.

Después de ser asistidos debidamente pasaron a su domicilio. Del hecho se dió la oportuna cuenta al Juzgado.

Lea V. LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

## Información taurina

LA CORRIDA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA SEVILLANA, 6 TOROS DE OTRAS TANTAS GANADERIAS PARA TRES ESPADAS MODESTOS PERO VALIENTES

Nuestros compañeros los chicos de la Prensa sevillana, han ultimado el cartel de su tradicional corrida que se celebrará el próximo domingo, 16.

Se correrá en la misma seis toros de las ganaderías de Pérez de la Concha, Rufino Moreno Santa María, Santa Coloma, Romualdo Arias de Reina, Pallarés y Enriquetta de la Cova.

De matadores actuarán tres modestos espadas de Alcalá, Valencia y Sevilla, respectivamente: José García (Alcarreño), Manolo Martínez y Angel Pérez (Angelillo de Triana).

Después serán sorteados entre el público cuatro mil quinientas pesetas y para este festejo regirán unos precios verdaderamente populares.

Deseamos mucha suerte a los compañeros sevillanos y le auguramos un lleno hasta los topes, el próximo domingo en la Maestranza ya que por ocho pesetas la sombra y tres con cincuenta céntimos el sol, serán muy pocos los aficionados que no asistan al espectáculo.

### EL DIA DE LA RAZA EN BADAJOZ

El día 12 se celebra en Badajoz una extraordinaria corrida de toros en la que con ganado de Albarrán actuarán los diestros Vicente Barrera, Manolo y Pepe Bienvenida.

### EL MISMO DIA EN HUELVA

Dicho día en Huelva se celebrará una novillada con Diego de los Reyes, Fernando Dominguez y Gómez Lainez.

J. J. DE LARA

## Círculo de Artesanos de Montilla

### ANUNCIO

Se saca a concurso el servicio de repostería de este Círculo (750 socios), con arreglo al pliego de condiciones expuesto en la Secretaría del mismo.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados desde el 1 al 31 de octubre en cuyo día y hora de las 22, será adjudicado el remate a quien ofrezca mayor suma.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en referido concurso.

Montilla, 30 de septiembre de 1932.

El Presidente, Juan Garramiola.

## Espiel

### MATRIMONIO CIVIL

En la tarde del domingo 9 del actual, ante el señor Juez municipal don Jesús Caballero Caballero, contrajeron matrimonio civil el concejal de la minoría socialista de este Ayuntamiento don Angel Romero Pla-

zuelo, con la simpática y agraciada joven Rafaela Gallego Najar.

Al acto asistieron numerosísimos invitados de la localidad, Córdoba y Puéblonuevo, a los que obsequiaron con un abundante lunch.

El nuevo matrimonio ha salido en viaje de luna de miel para Villaviciosa y Córdoba, donde pasarán varios días.

Que la fase dulce se les prolongue muchos años en toda su intensidad.

Corresponsal

## NUEVO TRATAMIENTO

### PARA EL ALIVIO DE LOS EPILÉPTICOS

Nueva York N. Y. La ciencia médica está venciendo poco a poco los horrores de la epilepsia. En la mayoría de los casos pueden las víctimas abrigar la esperanza de vivir libres de ataques, siempre que se sometan al tratamiento adecuado.

Estas manifestaciones del doctor don José Valcarcel, de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Madrid, y del doctor Frank Spirk, afamado especialista de Praga (Checoslovaquia), las contiene entre otras el librito "¿Puede curarse la epilepsia?". Cualquier interesado que escriba a: J. Redfern, (Dept. 40. G), 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra, recibirá un ejemplar gratis de este librito, que contiene copiosa información y consejos sobre el particular.

# LA SORDERA VENCIDA

Con la creación de nuestro método "AUDIKLER" (patentado) todos los sordos pueden recuperar el PLACER DE OIR; sólo con unos minutos diarios a la hora que a usted le convenga y en su propia casa, sin dolor ni molestias de clase alguna, desterrará para siempre los molestos ZUMBIDOS, la DEBILIDAD DE OIDO y en pocos días volverá usted a oír los más imperceptibles sonidos.

## UN DICTAMEN DE VALÍA

Por referencias de varios compañeros de profesión me enteré de que su tratamiento AUDIKLER realiza prodigios contra la sordera, teniendo más tarde una verdadera satisfacción al comprobarlo con cuantos por mi indicación han adoptado su método.

Es notable el caso de un labrador que hacia once años que estaba sordo completamente y que a los diez y siete días de seguir su método oía todo lo que puede oír el oído humano. Doctor TOMAS BARRERA, Santa Coloma de Farnés (Gerona).

NOTA: Especialidad en micrófonos, conchas y toda clase de acústicas.

## VISITA EN CÓRDOBA

Nuestro Agente en PROTESIS AURICULAR recibirá GRATIS en CÓRDOBA los días 13 y 14 de Octubre (JUEVES y VIERNES) en el Hotel Simón, de 9 mañana a 7 tarde.

IMPORTANTE: Nuestro Agente recibirá en PEÑARROYA el SABADO 15 OCTUBRE en el Hotel Francés.

Casa Central AUDIKLER. Aragón, 277, Entresuelo, 2.º (frente Apeadero Paseo de Gracia). Teléfono 76850. Barcelona.

# Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas.

contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas

sobre la vida en sus diversas combinaciones

DIRIGIRSE AL IMPORTANTE

GRUPO CONSTITUIDO POR LAS COMPANIAS

**La Urbana**  
Incendios

**La Urbana**  
y **El Sena**

**L' Urbaine**  
Vida

Rey Heredia, 8 :: Córdoba :: Teléfono 2330

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

### BANQUEROS

TELEFONO 12-26. CORDOBA.—APARTADO NUM. 13

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## FABRICANTES DE ACEITE

La fanega de aceituna, dá dos kilos más de aceite. Calidad inmejorable. Trabajando los orujos en novísima instalación de extracción. Agencia General de Andalucía. José Pérez de Gracia. MONTILLA (Córdoba)

### ¿Quiere conservar su esbeltez?

Puede conseguirlo adquiriendo una faja último modelo en la acreditada Casa

### Sucesor de Alfonso Tirado

La que presenta más y mejores surtidos en toda clase de artículos concernientes al ramo.—Grandes colecciones en ébanicos a precios reducidos.

## Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón  
Teléfono, 1-3-3-0 :: CORDOBA

COMA USTED LO MEJOR  
Productos alimenticios de superior calidad.



## ACEITES

Bidones metálicos 225 litros nuevos, mitad valor.  
Nicolás Egido, Almazán(Soria)

## LA PARISIEN

Peluquería de Señoras

Teléfono, 2065 CORDOBA

Ondulación permanente sin corriente eléctrica. Exclusiva para esta casa.  
SERVICIO A DOMICILIO

Joven de 35 años de edad, no más parecido, con 250.000 pesetas de capital y empleado en entidad oficial de esta capital, desea contraer matrimonio con señorita agraciada. Se admiten ofertas a la lista de Correos. Cédula número 47.089

## “EL BARATO”

TEJIDOS Y NOVEDADES

Especialidad en artículos de señora y caballero. Importante: a los COSA-RIOS se les harán grandes bonificaciones

Cristóbal Zurera Castro

Gutiérrez de los Ríos, 26 y 28. Córdoba

CARAMELOS - CAFES

## CAPARROS

(MARCA REGISTRADA)

Torre Malmuerta.—CORDOBA

Teléfono 2026

## RELOJERÍA ROYAL

JOYERIA, PLATERIA, ORFEBRERIA  
Grandes existencias en toda clase de géneros del Ramo. Talleres de composuras. Venta a plazos

Francisco Pérez y Pérez

Claudio Marcelo, 12 (cerca de La Campana)

CORDOBA

PARA BUENOS  
CHOCOLATES  
LOS DE  
HIPÓLITO CABRERA  
POZOBLANCO  
(CORDOBA)